
Für uns steht fest: „Es bedarf einer leistungsfähigen, sozial ausgewogenen und 
ökologisch verträglichen Entwicklung, wobei soziales Miteinander, wirtschaftli-
che Stärke und Umweltschutz für uns keinen Widerspruch darstellen.“

Die ifm-Unternehmensgruppe hat im Jahr 2020 erstmals einen Nachhaltig-
keitsbericht veröffentlicht. Alle drei Jahre wird der ifm-Nachhaltigkeitsbericht 
in Form einer umfassenden Erneuerung und in der Zwischenzeit mit jährlichen 
Erhebungen aktuell gehalten. In der Ausgabe 2020 wurde erstmals ein ifm-
weites Nachhaltigkeitsprogramm veröffentlicht.

Bei unseren Produkten legen wir besonderen Wert auf eine umweltfreundliche 
und energieeffiziente Gestaltung. Sowohl umweltrelevante als auch soziale 
Aspekte werden entlang der Lieferkette berücksichtigt. Von der Idee über die 
Herstellung bis hin zum Produkt legen wir ein besonderes Augenmerk auf den 
sparsamen und nachhaltigen Einsatz von Ressourcen. 

NACHHALTIG HANDELN LAUTET UNSERE DEVISE

NACHHALTIGKEIT

PRODUKTE

Die Langlebigkeit und hohe Qualität unserer Produkte hat für uns höchste  
Priorität.

Viele unserer Produkte tragen auch direkt dazu bei, negative Umweltaus-
wirkungen zu verringern und fördern die Nachhaltigkeitsaktivitäten unserer 
Kunden. Effiziente Prozessgestaltung und optimierter Ressourceneinsatz – wie 
etwa das Senken von Energieverbrauch oder Ausschuss – sind hierbei nur stell-
vertretende Effekte, die durch den gezielten Einsatz von ifm-Produkten erreicht 
werden können.



Betrieblicher Umweltschutz: Um unserer ökologischen Verantwortung sowie 
den gesetzlichen Anforderungen nachzukommen und den Umweltschutz fort-
laufend zu optimieren, wurde vor über 20 Jahren unser Umweltmanagement-
system etabliert und 2020 nach DIN EN ISO 14001 und EMAS (EU-Öko-Audit) 
zertifiziert. Jährlich veröffentlichen wir eine extern validierte Umwelterklärung 
nach dem EMAS-Standard. 

Produktbezogener Umweltschutz: Die Vielfalt der internationalen Regu-
larien bezüglich verbotener und deklarationspflichtiger Stoffe nimmt immer 
weiter zu. Aus diesem Grund haben wir bei ifm ein Materialinformationssystem 
auf Basis von Materialvolldeklarationen implementiert. Dafür verfolgen wir 
seit Jahren einen strikten Prozess zur Einholung der Materialvolldeklarationen. 
Somit können wir jederzeit die Konformität mit gesetzlichen sowie kundenspe-
zifischen Vorgaben bewerten, dazu zählen beispielsweise:

•	 REACH: EU-Verordnung (EG) Nr. 1907/2006: Registrierung, Bewertung, 
Zulassung und Beschränkung chemischer Stoffe

•	 RoHS: EU-Richtlinie 2011/65/EU zum Verbot bestimmter Substanzen bei der 
Herstellung und Verarbeitung von elektrischen und elektronischen Geräten 
und Bauteilen

•	 Entsorgung unserer Altgeräte WEEE (Direktive 2012/19/EU) / Gerätebatterien 
(EU) BattG (Direktive 2006/66/EG)

•	 Entsorgung unserer Verpackungen (Verpackungsrichtlinie)

Energie: Mit dem Umweltmanagementsystem nach EMAS ist das Energieaudit 
nach DIN EN 16247 sowie ein großer Teil des Energiemanagements nach DIN 
EN ISO 50001 abgedeckt. Zahlreiche Energieeffizienzmaßnahmen wurden und 
werden umgesetzt.

Umweltfreundliche Verpackungen und Füllmaterialien: Unsere Produkt- 
und Transportverpackungen werden im Hinblick auf die Umweltverträglichkeit 
fortlaufend optimiert. Dafür setzen wir auf eine an die Größe des Produkts 
angepasste Verpackung sowie auf Materialien aus nachwachsenden Rohstoffen 
und eine Erhöhung des Recyclinganteils sowie der Recyclingfähigkeit.

UMWELTSCHUTZ &  
ÖKOLOGISCHE VERANTWORTUNG

ifm MEILENSTEINE DES UMWELTSCHUTZES

Abfalltrennung in Gewerbe- und Sonderabfall 

ifm-Philosophie: möglichst schonender 
Umgang mit natürlichen Ressourcen

Schaffung der Abteilung Arbeits-
sicherheit und Umweltschutz

Erstellung einer ersten betrieblichen Öko-
bilanz, die seither jährlich aktualisiert wird

Einführung eines  ifm-eigenen Umwelt
managementsystems entsprechend ISO 14001

Weitgehende Umsetzung 
der RoHS1-Anforderungen*

*�obwohl unsere Produkte zu diesem 
Zeitpunkt ausgenommen waren
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Als einer der weltweiten Branchenführer vereinen wir die Nahbarkeit eines fami-
liengeführten Mittelständlers mit der Vielfältigkeit eines international operieren-
den Unternehmens. Unseren Beschäftigten bieten wir dabei ein attraktives und 
sicheres Arbeitsumfeld, welches von gegenseitiger Wertschätzung geprägt ist. 

SOZIALE NACHHALTIGKEIT

LIEFERKETTE

Erfolgreichster Teilnehmer des Projekts „EnBW Netzwerk Energieeffizienz 
Ravensburg“, Erhalt der Auszeichnung energieeffizientes Unternehmen

Umsetzung der RoHS2 für den Großteil unserer Produkte  
(Gerätekategorie 9 und 11) 

Klimaneutralität im 
operativen Geschäft

100 % Ökostrom an allen wesentlichen  
europäischen Standorten

Zertifizierung nach DIN EN ISO 14001 
und EMAS (EU-Öko-Audit)

Von unseren Lieferanten fordern wir, dass sie neben den technischen Anfor-
derungen auch klare Standards hinsichtlich sozialer Aspekte und Umweltbe-
dingungen einhalten. Bei der Lieferantenauswahl und -förderung verfolgt der 
Zentraleinkauf der ifm-Unternehmensgruppe daher einen systematischen Pro-
zess. Alle Neulieferanten werden vor Freigabe besucht, wobei mindestens der 
liefernde Produktionsstandort evaluiert wird. Weitere Besuche vor Ort können 
im Laufe der Geschäftsbeziehung aufgrund gemeinsamer Projekte sowie im 
Rahmen der Lieferantenentwicklung und -förderung erfolgen.

In vielen Abbauregionen – sogenannten Konflikt- und Hochrisikogebieten 
– werden über den Verkauf und Abbau bestimmter Rohstoffe bewaffnete 
Konflikte finanziert oder Menschen- und Völkerrechtsverletzungen begangen. 
Vor diesem Hintergrund werden Zinn, Tantal, Wolfram, deren Erze und Gold 
als Konfliktmineralien (Conflict Minerals) bezeichnet. Ein verantwortungsvoller 
Umgang mit den sogenannten Konfliktmineralien sowie dem als kritisch einge-
stuften Rohstoff Kobalt ist für ifm unerlässlich.

KONFLIKTMINERALIEN

Neben der Etablierung eines einheitlichen Verhaltenskodex stellen wir etwa mit 
Möglichkeiten zur Aus- und Weiterbildung sowie einer Gesundheitsförderung 
den Menschen nach wie vor in den Mittelpunkt unseres Handelns.
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ifm electronic gmbh
Friedrichstr. 1, 45128 Essen
ifm.com

INFORMATIONEN
Fragen rund um die Themen Nachhaltigkeit und Umweltschutz 
beantworten wir unter: 

Sustainability@ifm.com

ProductMaterialCompliance@ifm.com

Conflictminerals@ifm.com

HOMEPAGE
Die aktuellsten Veröffentlichungen sowie Inhalte 
rund um die Themen Ökonomie, Ökologie und 
Soziales finden Sie auf unserer Homepage unter 
ifm.com/Unternehmen/Nachhaltigkeit

https://www.ifm.com/
https://www.ifm.com/de/de/shared/unternehmen/nachhaltigkeit/start

